■海都记者

2023年6月9日 星期五 责编/苏韶华 美编/建隆

作为全国重点文物保护单位,位于南安官桥漳州寮的"蔡氏古民居建 筑群"早已闻名遐迩,它们主要由著名旅菲华侨蔡启昌及其子蔡资深始建。

鲜有人知的是,在晋江市安海镇西溪寮村,同样也建有数座蔡氏古 大厝,不仅建筑年代与南安蔡氏古民居相差无几,而且建筑布局、设计风 格据说也与南安蔡氏古民居同出一师,足见二者的渊源非同一般。

可惜,岁月无情,现存较为完好的古厝仅剩一栋,名为"蔡家娇宅"。 根据古厝后人介绍,蔡家娇与蔡资深还是同胞兄弟。

昨日上午,修缮一新的蔡家娇宅迎来揭碑庆典,记者现场探访寻找



古厝里精美的木雕

宅内清代书法 整体保存较好

蔡家娇宅红砖白石,二进五开间 带左护厝,前有石埕和照墙,为清末旅 菲华侨蔡家娇所建,至今已有150余 年。宅第营造技术精湛,宅内诗词文 章,楹联、门联众多。

走近古厝,大门门楣上石刻的"宝 谟世泽"四字,是西溪寮蔡氏的灯号。

蔡家娇后人蔡永抽告诉记者,西 溪寮蔡氏一世祖为青阳蔡氏十世蔡次 傅,南宋时官至宝谟阁大学士,蔡世泽 是蔡次傅长孙。元朝入侵时,蔡次傅 随南宋理宗皇帝避闽,率四子同元军 作战,四子均殉国,他带着孙子逃难到 西溪寮。

闽南古厝正中间的大门内凹,称为 "塌寿"。"蔡家娇宅"的塌寿石雕颇具 特色,不仅展示了精湛的雕刻技艺,还 蕴含丰富的文化内涵。大门两侧的双 龙灯图案寓意人丁兴旺,喜鹊、凤凰、 麒麟等元素是吉祥如意的象征。檐 间、柱头、墙体皆装饰精美的木雕、砖 雕、浮雕等,其中"龙头鱼身"木雕寓意 "鱼跃龙门"

蔡永抽介绍,其高祖蔡家娇受朱熹 理学影响较大,在古厝对联中多次提 及,朱熹的诗句也被题写在护厝的房间 里。由于选用了质量上好的木材和油 漆,上黑墨之前还用朱砂打底,因此古 厝里的清代书法作品至今整体保存较 好,且多出自名家,每一幅都是蔡家娇 对后辈子孙的拳拳劝勉和殷殷期望

厅前对联"东平王格言为善最乐, 司马光家训绩德为先",教育后代要做 善事、积累更高层次的品德;"理学绍 渊万古山河独秀,忠臣德泽千秋日月 同光"则推崇学理学、做忠臣,并赞颂 祖国山河的历史悠久和辉煌灿烂。



遵循修旧如旧原则修复的木窗

新

大宅最兴旺时 住了二十多人

Ш

蔡家娇14岁时南渡菲律宾谋生,最开始受 雇于西班牙教堂,后在友人支持和帮助下,以办 蜡烛厂起家,开木材厂、粮食加工厂、大百货商场 等,并创建"蔡晋盛"商号,成为当时菲律宾华人 中的富商。

蔡永抽介绍,距离蔡家娇宅不到15公里的南 安蔡氏古民居,其主人蔡资深与蔡家娇是同胞兄 弟。据族谱所载,蔡家梯、蔡家浅、蔡家娇为蔡维 镇之子,后来三兄弟中排行第二的蔡家浅"出承漳 州寮本宗",过嗣给了当时居住于南安漳州寮的同 宗之人蔡启昌,并更名为蔡资深。蔡资深、蔡家娇 相继赴菲创业,互相扶持拼搏,情义日益深厚。

过去的华侨都有"落叶归根"的思想,从菲律 宾返回故乡后,蔡家娇便在西溪寮兴建古厝。蔡 家娇宅共有19间房,大房房门上写着"居安·资 深"四字,这是蔡家娇分给二哥蔡资深的房间。"蔡 资深在西溪寮没有建房,所以蔡家娇宅建好后,兄 弟三人商量大房应该留给蔡资深。"蔡永抽介绍, 蔡家娇将二哥蔡资深的名字写于房门之上,既作 为一种纪念,也是对兄长情义的一种表达。

富裕起来后,蔡家娇不忘回馈社会、遗泽后 人,不仅多次帮助乡亲赴菲打拼,在家乡的古厝 里,还专门设有一间小药房,免费向村里人赠药。

上世纪20年代,古厝曾遭到土匪洗劫,厅旁 左侧的房间门口至今仍留有土匪留下的弹痕。 蔡永抽曾听家人说起,当时是他的高祖母即蔡家 娇夫人吕氏挺身而出,不惜用自己的生命来保护 子孙,最终身中七枪去世。

后来,蔡家人便到厦门鼓浪屿兴建西式花园 别墅,并于1932年前后举家搬迁过去,与蔡资深 家族的后人共同居住,直至1942年,为躲避战乱 又重新回到蔡家娇宅。

蔡永抽说,古厝最兴旺时,住着20多人。年 近七旬的他,在这里出生,18岁当兵才离家。小 时候他睡过的摇篮,结婚时用的床铺、家具,如今 都陈列在古厝的房间里,陈设依旧如初。



7.供游客5 古厝开7 家风



.存的书法作品 嘉宾观赏大宅里

设置数个展厅 传承家训格言

如今,蔡家后人散居世界各地,但他们 与家乡的联系从未间断,逢年过节回乡祭 祖时,他们会聚在古厝里联络亲情与乡谊, 并大力支持这栋老宅的保护修缮。

2019年9月8日,经蔡家后人申请,蔡家 娇宅被公布为晋江市第六批文物保护单 位。2020年8月,经晋江市文化和旅游局批 准,古厝启动保护修缮工程。蔡永抽卖掉了 晋江安海的公寓,和兄弟们自筹部分修缮资 金,并向晋江市政府申请补贴资金,邀请具 备古建筑修缮资质的专业建筑公司,遵循修 旧如旧原则开展施工,修缮工作也得到了安 海镇政府的重视和支持。2022年11月,蔡 家娇宅被评为"晋江市华侨历史建筑"

在修缮过程中,蔡永抽特意请人为蔡 家娇宅设计了枋堵书法、木雕图片、砖雕图 片和家风家训等数个展厅,以家训格言为 载体,传播中华优秀传统文化。如今古厝 一个小型博物馆,众多书法、石雕被拓 印或拍摄下来,辅以文字解释说明。参观 者走进古厝,不仅能够感受到清末闽南古 厝的建造技艺,还可以细细观摩清末书法。

昨日看着盖着红布的保护碑被嘉宾们 一点点揭开,蔡永抽希望,这座历经百年沧 桑的古厝能够更好地得到保护和传承,焕发 出勃勃生机和厚重深沉的无限魅力,也欢迎 喜欢闽南古厝文化的朋友前往参观交流。

交 房 公 告

尊敬的翔安区 X2020P01 地块项目业主:

我司开发的翔安区 X2020P01 地块项目已顺 利通过竣工备案,为便于业主交房,兹定于2023年 6月15日-2023年6月20日分批次办理房屋交接 手续,请各位业主于规定时间内携带购房相关资 料前来办理交房手续。办理时需携带的材料及缴 交的相关费用、地点等信息,以我司通知为准。

咨询电话:0592-5766766

厦门兆利盛房地产开发有限公司

广告热线:泉州0595-22567990 13599101718

地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗。

泉州市荣星电子有限公司(统一社!泉州市捷翎贸易有限公司(统一!泉州市梵蒂电子商务有限公司(约 : 社会信用代码: 91350502MA32 一 社 会 信 用 代 码: 91350504MA8TPXL24B)不慎遗失 INNQ91U)不慎遗失铜质圆形的 I 91350582MA349Q436E)不慎遗失 公章一枚,公章上面编号: | 圆形橡胶公章一枚,现声明作废。 3505010059018,现声明作废。

60万㎡全新精装标准厂房出租,中熙产业园五期全面启动

招租热线:0595-27551111

地址:泉州台商投资区杏秀路紫阳788号(离高速出口约2公里)

广告部上门服务热线 *22567990* 传真:0595-22567933

信 用 代 码 圆形铜质公章一枚,印章编码: 35050410012187,现声明作废。